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Kronika

Období 1961—1962 v právněhistorické práci bylo ve znamení především zrych
lených příprav kolektivního díla Dějiny státu a práva v Československu za ka
pitalismu, zejména za předmnichovské republiky, kterého se zúčastní většina
českých a slovenských právních historiků. Před vánoci 1961 byla v Bratislavě
uspořádána porada užšího pracovního kolektivu s přizvanými odborníky o kon
ceptu thesí díla, která přinesla cenné podněty jak pro celkovou koncepci, tak
i pro zpracování některých otázek detailních. 1

— Členové užšího pracovního
kolektivu se několikrát sešli na redakčních poradách. V polovině roku 1962 byly
pak již úplně hotovy these celého díla a připraveny к širší diskusi.

Kromě tohoto hlavního úkolu právněhistorického bádání pokračovala plynule
práce i na ostatních plánovaných thematech. Prohlubovala a rozšiřovala se

i spolupráce s jinými obory historického bádání. Právní historikové se zúčast
nili řady konferencí a porad, pořádaných různými instituty.

Mezinárodní styky zůstaly i v uplynulém období živé a byly to tentokráte ze

jména styky s vědou polskou, které velmi podpořily již dříve osvědčenou vzá

jemnou spolupráci. Návštěvy polských právních historiků v Praze přinesly již
tradiční přednášky a diskuse. Profesor Jagielonské university v Krakově Adam
Vetulani přednesl v květnu při své krátké návštěvě v Praze přednášku Program
a funkce universitní právní vědy podle záměrů polského krále Kazimíra Veli
kého, ve které navázal na probíhající již přípravy polských vědců к oslavám 600.
výročí založení krakovské university.

Oficiálním hostem ministerstva školství byl profesor university A. Mickie-
wicza v Poznani a poslanec polského sejmu Zdislaw Kaczmarczyk, který před
nášel jednak na thema Počátky měst a městského práva v Jugoslávii, navázav
tak na své nedávné výzkumy při studijním pobytu v Jugoslávii, 2 jednak pro
širší okruh zájemců přednesl referát Parlamentní praxe polského sejmu. —

Kromě těchto hostů navštívil Prahu i Dr. Grodziski z krakovské university. —

Přátelské styky s našimi právními historiky obnovil při své opětné návštěvě
Prahy významný sovětský historik G. E. Sančuk. — Z Německé demokratické
republiky přijeli pracovníci Monumenta Germaniae Historica dr. W. Fritz а К.
Bender. Všichni zahraniční návštěvníci se živě zajímali o naši právní historii,
její organisaci, pracovní themata a výsledky.

Prof. dr. V. Vaněček se zúčastnil v květnu 1962 zasedání Společnosti Jeana
Bodina v Bruselu, které bylo spojeno i s obvyklým zasedáním Mezinárodní ko
mise pro dějiny stavovských shromáždění. Při této příležitosti přednesl referát
Stavovská shromáždění za povstání stavů v letech 1618—1620 v zemích české

1 Historický časopis 10 (1962), 324.
2 O obou přednáškách prof. Vetulaniho i Kaczmarczyka společný referát v Právníku

1962, 714—716.
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koruny a ve své funkci vicepresidenta Komise předsedal jednomu dnu shro
máždění. Při příležitosti tohoto kongresu se sešlo i byro Mezinárodní asociace
pro dějiny práva a institucí a projednalo program Asociace pro příští léta. 3

Slovenští pracovníci pokračují ve svých výzkumech v maďarských archivech.
V minulém roce navštívil Budapešť doc. dr. M. Vietor. Mezinárodních kongresů
orientalistických se zúčastnil pracovník Orientálního ústavu ČSAV doc. dr. J.
Klima.

Byly zahájeny přípravy к oslavám 500. výročí mírových návrhů krále Jiřího
z Poděbrad, které bylo zařazeno do světových kulturních výročí UNESCO. Sou
částí této akce je i v tomto sborníku publikovaný text památky podle dosud ne
vydaného rukopisu. Byla ustavena Komise pro přípravu jubilejních oslav, jejímž
předsedou je prof. dr. V. Vaněček, a tajemníkem dr. K. Malý.

Dne 15. října 1962 se sešel na právnické fakultě Karlovy university v Praze
aktiv právních historiků, kterého se zúčastnili zástupci všech právnéhistoric-
kých pracovišť. Aktiv se zabýval dalšími směry rozvoje právněhistorické práce
a její organisační základnou. Hlavní referáty přednesli vedoucí hlavních stře
disek vědecké práce v oboru dějin státu a práva, akademik Vladimír Procházka,
člen-korespondent prof. dr. Václav Vaněček a doc. dr. Martin Vietor. Ze živé
diskuse, které se zúčastnili všichni přítomní, vzešel značný počet námětů pro
zaměření různých úseků právněhistorického bádání i pro jeho organisační za

jištění. Aktiv se v závěru své práce usnesl na resoluci, ve které jsou obsaženy
zásady příštího rozvoje práce, jejíž plné znění zde otiskujeme:

Resoluce z aktivu čs. právních historiků 1962

Českoslovenští pracovníci z oboru dějin státu a práva, shromáždění na aktivu
konaném dne 15. října 1962 v Praze, vědomi si svých povinností ve společnosti
přistupující к budování základů komunismu v Československu, pojednali o na
léhavých současných i perspektivních úkolech a jiných otázkách svého vědního
oboru a v souvislosti s výsledky svých zasedání v letech předchozích, navazu

jíce na práci již vykonanou a přihlížejíce к požadavkům, jež na ně vznáší so
cialistická kulturní revoluce, rozmach vědních oborů blízce příbuzných a ze
jména cíle vytčené v současném dokumentu „O výhledech dalšího rozvoje naší
socialistické společnosti“, učinili tato usnesení:

1. Studium dějin politických a právních institucí a politických a právních
ideologií má významné místo v socialistické kulturní revoluci. Proto je třeba
rozvíjet je po lince základního vědeckého výzkumu jak v rámci ČSAV, tak na

vysokých školách a dbát o správné využití jeho výsledků v komunistické vý
chově občanů našeho státu i v politickovýchovné práci na školách všech stup
ňů, zvláště pak na právnických fakultách, i v široké činnosti popularizační.

2. Ve vědeckých stycích mezinárodních má právní historie významné úkoly
jednak v boji proti revanšismu a antikomunismu, jednak v kulturní ofensivě
států socialistického tábora, jednak ve všeobecné spolupráci socialistických ze
mí na poli vědy. Ve všech těchto směrech je nutno mezinárodní styky naší práv
ní historie dále prohlubovat a rozšiřovat.

3. Předním úkolem naší právní historie v současné době je, soustředit síly na
dokončení kolektivního díla „Dějiny státu a práva v Československu za kapita-

3 Věstník ČSAV, 71 (1962), 602—605.


